

本期关注

千万莫沾毒 “毒魔”恶过虎

所谓“好朋友”把人变成“魔”

□本报记者 孟磊

毒品,犹如一股浊流,悄然侵袭着社会的每一角落,严重威胁着人类的健康与安全,是人类共同的敌人,已引起世界各国各地区人们的极大焦虑和关注。毒品,一朵社会发展的“恶之花”,造就了无数人间悲剧,侵蚀着社会的和谐根基,是人类社会一大公害。肆虐全球的毒祸,其最早的源头,是源自于名叫“罂粟”的植物。“罂粟”花是美丽的,但“罂粟”花凋谢之后,从其枝茎上就会生长出一个碧绿的浆果,这个浆果里面的汁液流淌出来,凝固成褐色膏体,这就是最早的毒品——鸦片。人性的邪恶与贪婪,使之后来又演变出冰毒、K粉以及摇头丸等许多人工合成毒品。

京广、京九、宁西铁路贯通其中,106、107、312国道以及京珠、沪陕、大广高速公路纵横交错,地理位置优越,素有“三省通衢”之称,交通十分便利。由于与安徽省临泉市和驻马店市的新蔡县、平舆县等国内毒品重灾区接壤,毒品犯罪分子利用便利的交通条件,把我市作为贩运毒品的通道。越来越多的毒品经我市中转,或以过境的方式从公路、铁路等渠道,向物流寄递、驾车自运和客运夹带等多路径扩展。

2014年6月,习近平总书记、李克强总理分别主持召开中央政治局常委会和国务院常务会议,听取禁毒工作汇报并作出重要指示;中共中央、国务院印发《关于加强禁毒工作的意见》,首次将禁毒工作提升到了“国家安全战略和平安中国、法治中国建设”的新高度。2015年6月25日,在全国禁毒工作

先进集体和先进个人表彰会上,习近平总书记强调指出:禁毒工作造福人民,我们共产党人应该有信心、有能力把这项工作做好,并且要把禁毒工作作为象征中华民族伟大复兴的义举善举来做好。2014年12月,河南省委、省政府印发《关于加强禁毒工作的实施意见》,2015年8月24日,时任省长现任省委书记谢伏瞻等省委、省政府领导同志接见了全省禁毒工作先进单位和个人代表,要求各级党委、政府高度重视禁毒工作,不断推进平安河南建设。

面对严峻的毒情形势,我市公安局党委高度重视,市公安局局长陈洪杰要求务必紧密结合中央、省、市领导的指示精神,确保认识到位、措施到位、责任到位、保障到位,坚决打赢禁毒这场人民战争。2014年9月,在陈洪杰亲自指导下,

我市公安机关建立了打击毒品犯罪联合办案机制,明职责,强措施,凝聚力,出重拳,打击锋芒直指毒品犯罪,形成主要领导亲自抓,分管领导具体抓,落实专人负责抓的禁毒新格局,全市禁毒战役捷报频传,成效显著。

近3年来,全市破获毒品犯罪案件361起,抓获犯罪嫌疑人553人,捣毁制毒加工厂(窝)点3处,缴获各类毒品33.63公斤,查处吸毒人员4713人,强制隔离戒毒1437人,铲除毒品原植物55700余株。在这期间,我市成功破获公安部“2013-046”目标案件,侦办工作历时一年半,参战民警不怕牺牲,攻坚克难,紧紧追寻犯罪踪迹,跨越6省30余市(县),行程2万余公里,抓获涉案人员81人,缴获毒品17.3公斤、麻黄草11吨、毒资70余万元、枪支4把、汽车5辆,彻底斩断了一条连接粤、豫、皖、川、浙、

鄂的贩毒通道。特别是在2015年10月至12月,根据全省统一部署,我市开展了吸毒人员“大收戒”专项行动,市委、市政府主要领导亲自作出批示,公、检、法、司部门达成共识,公安机关全警参战。在行动期间,全市共收戒吸毒人员上千余人,破获毒品犯罪案件160起,其中省级毒品目标案件3起,抓获犯罪嫌疑人194人,缴获毒品5713克,取得了丰硕战果,有力地扭转了毒品发展态势。

禁绝毒品,功在当代、利在千秋。毒品问题一日不绝,禁毒斗争一刻不止。在即将到来的6·26国际禁毒日之前,本报记者采访了战斗在禁毒第一线的警察,向战斗在一线的禁毒警察致以崇高的敬意,同时,本报记者也深入到我市戒毒所,采访了正在强制戒毒的部分吸毒人员,以期给市民以警示。



整装待发



缴获毒资



指认毒品



押解毒贩归来

缉毒

本报记者 孟磊 撰

曾经的好学生 悔恨的小女孩

□本报记者 孟磊

B女,17岁,去年11月因吸毒被抓。

坐在记者对面的小B留着个运动头,看起来像个男孩子,眼神活灵活现。小B告诉记者,如果不是因为吸毒这件事被抓,她目前刚好高考完毕,正是在等待大学录取通知书的时间。

小B说,她中学在市内一所很普通的中学上学,但中考时仍然以600多分的成绩进入市内某重点高中。当时考上这个重点高中,同学羡慕,老师欣慰,父母也开心无比,盼望有一天她能考上如意的大学。

“我们每周只有周日才能休息,半天的在学校学了一星期,每天都是上课学习枯燥万分,休息的时间我想放松放松,就去找我的老同学玩。每次去找他的时候,看到他在

家吸烟,我觉得好奇,也尝试着吸,后来他吸食毒品,我也跟着吸了几次。去年11月份的一天,我在我朋友家里正在吸食毒品的时候,警察进来把我们抓获了!”说到这里,小B羞愧地低下了头。“过去对毒品概念非常淡薄,感觉离自己非常遥远,吸食的时候想着无所谓,当时想,我只吸几口,又不会上瘾,有什么可怕的,我自己注意点就行了。直到被抓的那一刻,我才真正觉得害怕了。”

“叔叔,我现在知道交友不慎的严重性了,那时只想到我那么久的同学肯定不会害我,现在是彻底盼望有一天她能考上如意的大学。”采访结束时小B给记者郑重地表态。

“毒魔”的危害

□本报记者 孟磊

C女,27岁,市内某国企公司工作人员,吸毒史2到3年。

小C给记者的第一印象就是清清爽爽,恰脖颈的短发整齐地梳理在后,回答记者的问题时思路清晰敏捷。

小C告诉我们,她因为父母离异反而备受宠爱。平时除了上班就住在母亲家里。这期间谈了一个男朋友,因为母亲不同意,她开始叛逆,和一帮朋友天天聚在一起吃吃喝喝。有一次,因为感情的事情烦躁郁闷,朋友聚在一起吃饭她喝醉了酒。朋友告诉她吸食毒品可以醒酒,她从那时起第一次开始沾染了毒品。刚开始,她用自己上班的工资一周买一点吸着玩,吸食后不想上班然后就是疯狂地玩游戏,几天几夜不睡觉不停地玩,有时还在网络上参与赌博游戏,有一次输了几千元。因为吸食

了冰毒之后什么也不想干,更不想去上班,慢慢发展到开始找母亲要钱买冰毒,母亲如果不给就去找父亲要。因为父母离异,父亲觉得对她亏欠,所以她总要到钱,拿到钱后她就和朋友在一起吸食冰毒。去年10月底,她又一次和朋友聚集在市内某宾馆吸毒时被抓。

“父母因为我吸毒伤透了心,他们怎么也想不到他们如此溺爱的孩子居然因为吸毒被抓了进来。不过说句实话,现在我感觉身体好多了,精神状态也比过去强。过去吸食毒品的时候,我面容发黑身体瘦弱,易怒多疑,动辄就大发脾气,看起来完全不像是一个正常人。现在经过管教对我的教育,加上平时生活有规律我现在长胖了好多。吸毒既伤身体又损钱财,更伤害了父母对我的爱心,我今后一定要坚决断掉吸毒的违法行为。”小C最后告诉记者。

利剑斩毒魔 忠诚保平安

我市侦破一跨省毒品犯罪案件

□本报记者 孟磊

2015年12月22日,在市公安局有关部门的大力协助下,新县公安局毒品专案组历经数月,缜密侦查,成功侦破张建豪等人贩卖毒品案这一省级毒品犯罪目标专案,抓获涉毒人员7名,缴获毒品3.28千克、毒资5.87万元、涉毒车辆3台,彻底斩断了一条湖北经由新县的跨省贩毒通道,狠狠打击了毒品犯罪分子的嚣张气焰。

2014年12月,新县公安局在对产业集聚区派出所经办的一起毒品案件审查过程中,发现有20余名吸毒人员的毒品来源于一被称为“张建豪”的男子,该人经常在新县和湖北武汉之间活动。获此信息后,分管刑侦工作的副局长匡昭伟敏锐洞察到这个案件背后可能隐藏一个大的贩毒网络,遂立即向局长张毅、政委李文作了汇报。经综合研判后,局长张毅立即召集人员研究布置线索深挖措施:一方面安排精干民警对“张建豪”进行秘密侦查,另一方面物色隐蔽力量对“张建豪”等人进行贴靠。经过多日的侦查发现,有进一步深挖的价值,遂确定以“张建豪”为切入点,对其上下家进行深挖细查的侦查

方案。经过深入细致的秘密侦查,发现“张建豪”上线就在湖北武汉。至此,一个跨区域贩毒团伙逐渐浮出水面。

鉴于该案毒品交易量大、涉案人员多且跨省市,案情重大、案情复杂,市、县两级公安机关领导在听取有关汇报后高度重视,分别作出重要指示,要求深挖细查,斩断毒源。新县公安局决定立即成立由匡昭伟为组长的“2014.12.30”专案组,抽调各单位精干力量,立足“堵毒源、截通道、摧网络”,对该案开展秘密侦查,力求深挖并摧毁贩毒网络。该案由公安局列为“2014.12.30”目标毒品案件。

在案件侦破期间,市公安局局长陈洪杰和市公安局党委委员、副局长王健多次听取汇报督导进展。新县公安局局长张毅、政委李文多次组织召开专案分析会,研究案件侦破工作。专案组深入一线,为专案民警加油鼓劲,帮助分析案情,对毒品查缉、嫌疑人抓捕、证据收集等每一环节均进行认真分析研究,决定开始收网。匡昭伟带领市局禁毒支队民警张健及专案民警从12月11日开始进驻武汉,亲自组

织特情细致调查,摸排涉人员情情况,适时开展侦查、协调。经过艰苦努力,在市局禁毒和技侦部门及武汉警方的协助下,专案民警终于查明“张建豪”贩毒团伙上线的暂住地在武汉市江岸区金桥怡景苑19楼一单元1902房间。考虑到该案涉及地域广、人员众多,犯罪嫌疑人狡猾,反侦查能力极强,危险性大,匡昭伟提出在不惊动“张建豪”和该团伙外圈底层的团伙成员的情况下,伺机集中抓捕,并很快得到市、县两级公安机关主要领导充分肯定。在确认有毒品交易的情况下,2015年12月22日,张毅果断作出指示,决定收网抓捕,并亲自担任现场抓捕总指挥。当日上午10点多,由匡昭伟带领专案民警上楼蹲守,12点左右将出门的涉案嫌疑人杨敏抓获。在房门外迅速被杨敏锁门的紧急关头,匡昭伟身先士卒,冒着嫌疑人的可能携带枪支的危险,在民警罗超的配合下破门,率先冲进屋内,成功抓获“张建豪”的上线、主要嫌疑人李某某,与上楼增援民警彭恩泽、熊贤梁等在房间里搜出大量冰毒、麻果、K粉等毒品。随后,利用凳子掩门“钓鱼”,抓获毒贩何某某和与李某某同居的曾某及另一带小孩进门的女子潘某。

至此,该贩毒团伙主要成员顺利归案,为全面查破该案奠定了坚实的基础。考虑集中抓捕该团伙后仍缺少“张建豪”这一关键中间链条,2014年12月23日凌晨,匡昭伟再次赶赴武汉,从“张建豪”12月22夜11点发给曾某借钱的手机短信入手,利用已掌握的曾某手机回信“钓鱼”,于下午4时许将乘坐出租车赶到曾某和李某某同居地的“张建豪”控制,查明其真名为陈某某(信阳光山县城桥镇人),并将与他合租房子的吸毒人员胡某某抓获。

该案从侦查到告破,时间长达一年之久,办案期间,全体参战民警发扬不怕疲劳,连续作战的工作作风,辗转鄂豫两省数十次往返,行程4万余公里,查找犯罪线索,布控犯罪嫌疑人。为了查清全案、彻底打掉这一贩毒网络,在主要涉案嫌疑人的悉数到案后,全体专案民警以审讯室为家,既注重人员审讯安全,又注重审讯策略,每天只休息一、两个小时。为了让曾某开口,匡昭伟特意安排专案民警陶欢、张朗朗到其湖北黄陂婆家和武汉为其父做心脏搭桥手术的医院,录制其在老家的女儿和住院的老父亲境况视频,观看后曾某泪如雨下,当即供认自己贩卖毒品的犯罪事实并同

时愿意争取立功表现以求宽大处理。在政策攻心下,陈某某、何某某也相继认罪,审讯工作取得重大突破。至此,横跨鄂豫两省的特大贩毒团伙被成功摧毁,“2014.12.30”河南省公安厅毒品目标案件的成功侦破,彻底斩断了一条跨省贩毒通道,狠狠打击了毒品犯罪分子的嚣张气焰。

在专案办理期间,全体专案民警舍小家为大家,忘我工作,克服各种困难,全身心投入到案件办理之中。禁毒大队长彭恩泽因连续工作病倒在工作岗位上,在医院连续输液一星期,病未痊愈又立即返回工作岗位。专案民警罗超孩子未周岁,因办理案件经常出差,无奈将照顾孩子的重任全部交给了妻子。香山湖派出所民警余得水因抽调办理专案,不得已一再推迟婚期。副中队长陶欢、李福奎在看守所提讯主犯李某某、曾某期间,因为缺少取暖设备冻至感冒。材料内勤韩启恒因连续加班,感冒发烧至39.4度,卧床休息两天后又立即投入到紧张的工作之中。为了将“12·30”专案办成铁案,全体专案民警真正发扬了忠诚为民、无私奉献的“孺子牛”精神,展现了新时期河南公安的风采。

“毒祸”的逆流

□本报记者 孟磊

D女,25岁,吸毒史3年。

坐在记者面前的小D,虽然看起来很瘦但精神很好。她告诉记者,父母是做建材的生意人,她是老大,家里还有个弟弟,现在正在上学。她原来在一家婚纱店做督导,因为身边的朋友吸食冰毒,她也沾染上了毒品。起初上班时发了工资还会上交给父母一点,结余的部分有些存了起来,还有就是周末带着弟弟去麦当劳或者肯德基,全家生活其乐融融。沾染上毒品以后,慢慢她班也不想上了。只要吸食了毒品,就开始不睡不吃地和朋友打牌赌博。因为吸食毒品导致

精神亢奋,不受控制,她每次都是把自己身上的钱输净,现在所有的积蓄都没了。今年3月中旬,在107国道一家快捷酒店,她正和朋友一起吸毒的时候被抓。

“刚进来时我破罐子破摔,想着混一天是一天,现在认识到那完全是自私错误的想法。每次父母带着弟弟来看我,看着父母日渐增多的白发,看着弟弟不舍的眼神,看着他们抹眼泪的样子,我现在越来越感到后悔,我真是那个不孝的孩子。现在我下定决心出去后再也不和那些吸毒的人来往了,再也不沾那东西了,我要从零开始重新做人过正常人的生活。”小D说。

本版策划:刘翔 本版执行:孟磊